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Όταν μπήκαν οι βάσεις 
της δημοκρατίας
Από τον Λεύτερη Καντζινο

Το 1974, η μετάβαση από τη χούντα στη δημοκρατία, η αποκατάσταση της σταθερότητας και η διαχείριση 

των επιπτώσεων από την εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο και την κατοχή περίπου τον 36% του νησιού, 

ήταν ένα μεγάλο στοίχημα για τον Κωνσταντίνο Καραμανλή. Το δημοψήφισμα που οδήγησε στη λύση τον 

πολιτειακού ζητήματος στην Ελλάδα, η χάρη στους πραξικοπηματίες και η μετατροπή της ποινής τους σε 

ισόβια, η νομιμοποίηση του ΚΚΕ, η εξομάλυνση της κοινωνικής και πολιτικής ζωής χωρίς συγκρούσεις 

και ρήγματα και η κατεύθυνση της χώρας προς την Ευρώπη και γενικότερα προς τις επιλογές του δυτικού 

κόσμου ήταν μερικοί ακόμα στόχοι που επιτεύχθηκαν. Το βιβλίο του 'Αγγέλου Σνρίγου και του Ευάνθη 

Χατζηβασιλείου αναλύει τις κορυφαίες επιλογές του πρώτου χρόνου μετά την πτώση της δικτατορίας και 

τις δυσκολίες ιτον έθετε για την ενόδωση αυτών των επιλογών η περιρρέουσα ατμόσφαιρα.
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Το πρωτοσέλιδο της Βραδυνής, 23 Ιουλίου 1974, αναγγέλλει την επιστροφή 
του Καραμανλή. Έτσι άρχισε η Μεταπολίτευση.

Τ
ον περασμένο Μάρ
τιο κυκλοφόρησε το 
βιβλίο Μεταπολί
τευση, 1974-1975. 
50 ερωτήματα και 
απαντήσεις από τις εκδόσεις Πα
τάκη. Συγγραφείς του είναι ο δρ. 

της Νομικής Σχολής του Πανεπι
στημίου του Μπρίστολ και πρώην 
υφυπουργός Παιδείας Άγγελος Συ
ρίγος και ο εγνωσμένου κύρους δρ. 
της Ιστορίας Διεθνών Σχέσεων από 
το London School of Economics 
Ευάνθης Χατζηβασιλείου. Και οι 
δύο συγγραφείς, εκτός των άλλων 
ιδιοτήτων τους, έχουν μελετήσει 
σε βάθος τα γεγονότα της κυπρι
ακής τραγωδίας του 1974 και της 
εγχώριας πολιτικής σκηνής εκείνης 
της χρονικής περιόδου, με έμφαση 
στους 12 μήνες της Μεταπολίτευ
σης, δηλαδή από τον Ιούλιο του 
1974 έως και τον Ιούνιο του 1975.

Το βιβλίο χωρίζεται σε οκτώ ενό
τητες, ενώ όλες οι υποενότητές του 
απαντούν και σε ένα καίριο ερώτη
μα, ώστε ο αναγνώστης να κατα
νοήσει τα γεγονότα της εποχής με 
σαφήνεια και χρονική αλληλουχία. 
Αρχής γενομένης από την εισαγω
γή, δίνεται η ερμηνεία του όρου 
Μεταπολίτευση, αναλύεται η πολι
τική κατάσταση που επικρατούσε 
στην Ελλάδα το 1974, δηλαδή το 
χρονικό μεταίχμιο για τη μετάβαση 
από το καθεστώς της επταετούς 
δικτατορίας στην Προεδρευομένη 
Κοινοβουλευτική Δημοκρατία και, 
τέλος, η θέση της Ελλάδας στη διε
θνή κοινότητα. Αυτές είναι οι βασι
κές προϋποθέσεις για να κατανοή
σει ο αναγνώστης το πλαίσιο εντός 
του οποίου έλαβαν χώρα τα γεγο
νότα έως το καλοκαίρι του 1975.

ΠΡΟΣΩΠΑ 
ΚΑΙ ΓΕΓΟΝΟΤΑ
Στην πρώτη ενότητα του βιβλίου 
απαντιόνται τα ερωτήματα που 
σχετίζονται με τα πρωταγωνιστικά 
πρόσωπα της εποχής, δηλαδή του

δικτάτορα Ιωαννίδη, του αρχιεπι
σκόπου και πρώτου προέδρου της 
Κύπρου Μακαρίου και του αμερι- 
κανού υπουργού Εξωτερικών Χένρι 
Κίσινγκερ, καθώς και με τις συνθή
κες υπό τις οποίες πραγματοποιή

θηκε η πρώτη φάση της τουρκικής 
εισβολής στην Κύπρο (Αττίλας I). 
Στο δεύτερο μέρος του βιβλίου, 
μέσα από εννέα απαντήσεις σε καί
ρια ερωτήματα για την κατανόηση 
της περιόδου, ο αναγνώστης πληρο
φορείται για το τι συνέβη στη χώρα 
τις πρώτες ημέρες της Μεταπο
λίτευσης, ενώ το τρίτο μέρος είναι 
αφιερωμένο στη δεύτερη φάση της 
τουρκικής εισβολής στην Κύπρο 
(Αττίλας II). Ακολούθως, στο τέταρ
το μέρος περιγράφονται οι διαδικα
σίες για τη διενέργεια των πρώτων 
εκλογών μετά από την πτώση του 
δικτατορικού καθεστώτος, καθώς 
στο πέμπτο μέρος μέσα από μόλις 
τρεις ερωταπαντήσεις καθίσταται 
αντιληπτή η σημασία του νέου συ
ντάγματος της χώρας και ο ρόλος 
του ανώτατου θεσμικού άρχοντα 
στη λειτουργία του κράτους. Πα
ρομοίως, με ισάριθμες ερωταπα- 
ντήσεις στο έκτο μέρος, ο Άγγελος 
Συρίγος και ο Ευάνθης Χατζηβασι- 
λείου καλύπτουν τις σχέσεις της Ελ
λάδας με τις Ηνωμένες Πολιτείες, 
την Ευρώπη και τα Βαλκάνια κατά 
τους συγκεκριμένους μήνες της Με
ταπολίτευσης, ενώ στο έβδομο μέ
ρος αναλύονται οι διμερείς σχέσεις 
της Ελλάδας με την Τουρκία και 
η απαρχή των προβλημάτων που 
προέκυψαν τότε και υφίστανται 
έως σήμερα (υφαλοκρηπίδα, αιγια- 
κές διεκδικήσεις κ.λπ.). Τέλος, στο 
όγδοο μέρος, γίνεται μια αποτίμηση 
της περιόδου της Μεταπολίτευσης, 
σχολιάζεται η ποινική κατάλη
ξη των δικτατόρων της επταετίας 
1967-1974 και ερμηνεύεται ο ρόλος 
των πρωταγωνιστών εκείνης της 
χρονικής περιόδου στη μετέπειτα 
πολιτική ιστορία του τόπου.
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Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΙΕ ΠΛΗΡΗ ΑΝΤΙΘΕΣΗ
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ρΕίριοομό ιω* ποινών

t K.K.E. έσ.: Ή κυβερνητική ένέργεκχ μπορεί νά ενθαρρύ
νει νέους έπίδοξους δικτάτορες 

) Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: "Αμεση προσφυγή στή λαϊκή έ- 
τυμηγορία

} Γ. ΜΑΥΡΟΣ: Έκτακτη σύγκληση της Βουλής

ΔΥΟ ΜΟΛΙΣ ΩΡΕΣ jitxA τήν d- 
«ώφαση τού Πενταμελούς Έφίτιίου 
γιά τούς dpvi συνωμότες τής 21ης Ά- 
«ριλΐου — απόφαση πραγματικά: Ι
στορική— ή κυβέρνηση με μιά πρω
τοφανή. στώ έλΧηνικα χρονικά. σπου
δή. αϊσθάιθηκε την άνάγκη νά 
«σ υμτιληρωσει» τό ίργο της Δι
καιοσύνης. ακριβέστερα νά ίπιβάλει 
τόν «μετριασμόν των ποι-

• Η ΕΠΙΒΟΛΗ ΑΥΤΗ. πού. ίκ τών 
πραγμάτων, αποτελεί άποδοκψασία 
της δικαστικής Ετυμηγορίας* άλλά 
καί ενθάρρυνση όλων τών δυνάμεων 
τής έκτροπης, καλύπτεται μ£ άνα- 
φορά στά «ίιψηλόν αΓαβημα πολιτι
κής Ευθύνης», τό όποιο —σύμφωνα 
μέ χθεσινή κυβερνητική άνακοίνω- 
ση — βά «ρέπει νά πρντβνεύσει κα
τά τήν «τελική διαδικασία».

ΠΡΑΚΤΙΚΗ έκφραση τής «τελικής» 
αυτής διαΒικασίας. θά είναι —κατά 
τήν κυβερνητική Ανακοίνωση — ή 
σύγκληση, αύριο Δευτέρα, τοΰ Υ
πουργικού Συμβουλίου, τό όποιο «θά 
έζετάση βλα τά άνακύπτοντα. μετά 
τήν ίκοοαιν της άποφάσεως. θέ
ματα».
• ΚΑΤΑ τΙς πληροφορίες μας. θά 
πρέπει νά θεωρείται βέβαιο ότι τό 
‘Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τήν 
αυριανή του συνεδρία θά «μετρι
άσει» τΙς θανατικές ποινές πού ί- 
πιβλήθηκαν έπους τρεις άρχιπρα- 
ζικοπημοττίες Παποτδόπουλο. Μα- 
καρέζο καί Παττακό. μετεττρέπον- 
τάς τις σέ ΙΣΟΒΙΑ. Θεωρείται ά- 
πίθανο, ώστόσο. Ατι. κατά τό πα
ρόν τουλάχιστον στάδιο, ή κυβέρ
νηση θά προχωρήσει στόν «μέτρια- 
σμό» καί τών άλλων ποινών.

«Έν όνόρατι 
του Λαού»
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ΚΑΙ KAOKIPCXM
Γ. Ποηατδόπουλος 
Μ. Μακσρίζος 
Σ. Παττακός 
ΙΣΟΒΙΑ KAOT1PSM 

Γ. Σπαντιδάκης 
Γ. Ζωιτάκης 
Δ- ΊωαννίΒης 
I. Λαδάς 
Λ. Λέκκας 
Μ. Ροοφογάλης 
Κ. Ποττκχδότιουλος 
Μ. Μπαλόπουλος 
20 ΧΡΟΝΙΑ ΚΑβΕίΡΖΗ 
Ο. Άννελός

Μ. Μτερτιλής
ιό ΧΡΟΝΙΑ ΚΚΟΧΙΡΧΝ .·

1* ΧΡΟΝΙΑ KAOCIPXK 
Γ. Κωνετταντάπουλος 
■ ΧΡΟΝΙΑ ΚΛΟΚΙΡΧΗ 
Ε. Τσάκας 
β ΧΡΟΝΙΑ όΙΛΑΗΙΙΗ 
Δ. Σταματελόπουλος

Ακόμα και η Αυγή, η εφημερίδα του σχετικώς νηφάλιου ΚΚΕ εσωτερικού, επέκρινε την επιλογή του Κωνσταντίνου Καρα
μανλή να μην εκτελεστουν οι θανατικές καταδίκες των πρωταιτίων της δικτατορίας και να μετατραπούν σε ισόβια δεσμό.

Μέσα από τις 300 και πλέον σελί
δες του βιβλίου, ο αναγνώστης είτε 
έχει βιωματική εμπειρία από εκείνη 
τη χρονική περίοδο είτε γεννήθηκε 
αργότερα και οι γνώσεις του περιο
ρίζονται μόνο από σχετικά αναγνώ
σματα, παρακολουθεί την πολιτική 
ιστορία της Μεταπολίτευσης με πολύ 
απλό (και καθόλου απλοϊκό) τρόπο, 
με πολλή ενδιαφέρουσα ροή, με ψύ
χραιμη ματιά και με τη συγγραφική 
δεινότητα που λίγοι δάσκαλοι κατέ
χουν για να μεταδώσουν τις γνώσεις 
τους ακούραστα και αβίαστα. Αν και 
το πλαίσιο των γεγονότων εκείνης 
της περιόδου είναι εν πολλοίς γνω
στό, το βιβλίο αυτό ερμηνεύει τα γε
γονότα υπό ένα νέο πρίσμα, αποκα- 
θιστώντας πολλές στρεβλώσεις που 
έλαβαν χώρα εξαιτίας του λαϊκισμού 
κυρίως κατά τις τελευταίες δεκαετίες 
του 20ού αιώνα.

Αν και η συγκεκριμένη εργασία 
αφορά αμιγώς τα γεγονότα και τις 
διεργασίες που έλαβαν χώρα την 
πρώτη περίοδο της Μεταπολίτευ
σης, γίνονται καίριες αναδρομές στη 
δράση και στο έργο ορισμένων πρω
ταγωνιστών της εποχής από τα χρό
νια ακόμη της δεκαετίας του 1950, 
όπως για παράδειγμα του Τσάτσου 
και του Παπακωνσταντίνου για τη 
συνταγματική αναθεώρηση. Είναι 
αναδρομές απαραίτητες προκειμέ- 
νου ο αναγνώστης να αντιληφθεί 
τις προσπάθειες για την πολιτειακή 
αλλαγή που τα πρώτα ψήγματά της 
εμφανίστηκαν πριν από την επταετή 
δικτατορία, αλλά και το αναχρονι
στικό κενό που προκλήθηκε εξαιτίας 
της τελευταίας.

Ασφαλώς ο πρωταγωνιστής της 
μεταπολίτευσης ήταν ο Κωνστα
ντίνος Καραμανλής και γι’ αυτό το 
λόγο οι δύο συγγραφείς αναλύουν 
διεξοδικά τις προσπάθειές του (με 
τα λάθη και τις επιτυχίες του) για 
τη δημιουργία της Γ' Ελληνικής 
Δημοκρατίας. Εντός αυτών των 
δώδεκα μεταπολιτευτικών μηνών, 
ο Καραμανλής ήταν εκείνος που 
κράτησε τις ισορροπίες, αν και 
βαλλόταν πανταχόθεν, από τις 
ακροδεξιές πολιτικές και κοινω
νικές τάσεις που αντέδρασαν στη 
νομιμοποίηση του Κομμουνιστι
κού Κόμματος Ελλάδας μέχρι τα 
λάίκιστικά άκρα που επιζητούσαν 
«ένα νέο Γουδί» και την εκτέλεση 
των επικεφαλής του απριλιανού 
καθεστώτος. Ωστόσο, με την ανά
λυση που παρατίθεται στο εν λόγω 
βιβλίο, δίνεται η νηφάλια ερμη
νεία των επιλογών του Καραμανλή 
(έδωσε χάρη στους υπαίτιους του 
πραξικοπήματος, μετατρέποντας 
την καταδίκη τους σε ισόβια κά

θειρξη, με τη φράση «όταν λέμε 
ισόβια εννοούμε ισόβια»), ο οποίος 
επί ξυρού ακμής οδήγησε τη χώρα 
από την ταπείνωση και τον διχα
σμό στον κοινοβουλευτικό και στον 
κοινωνικό εκδημοκρατισμό.

Το 2021 η Ελλάδα γιόρτασε τη 
συμπλήρωση των 200 ετών από 
την εθνική παλιγγενεσία, το 2022 
τίμησε και έκανε τον απολογισμό 
της με αφορμή τα 100 χρόνια από 
τη Μικρασιατική Καταστροφή 
και φέτος, το 2024, εορτάζει μισό 
αιώνα από την πτώση της επταε
τούς δικτατορίας και την έναρξη 
της μεταπολιτευτικής περιόδου. 
Αυτά τα 50 χρόνια ήταν η αφορ
μή για τη συγγραφή αυτού του βι
βλίου, όπως οι ίδιοι οι δημιουργοί 
του αναφέρουν. Είναι μια εργασία 
που αποτάσσεται τον συναισθημα
τισμό και τις πολιτικές/κομματικές 
αναγνώσεις. Απευθύνεται σε ένα 
αναγνωστικό κοινό «που αποζητεί 
την έντιμη, νηφάλια και επιστη
μονική αποτίμηση», όπως αναφέ- 
ρεται στην εισαγωγή του βιβλίου 
και όπως διαπιστώνεται σε κάθε 
σελίδα του. Το εγχείρημα αυτό εί
ναι ιδιαίτερα δύσκολο, ειδικά για 
τον Άγγελο Συρίγο, ο οποίος είναι 
πολιτικά ενεργός ως βουλευτής και 
πρώην υφυπουργός του κόμματος 
που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Καρα
μανλής.

Οι συγγραφείς καταπιάνονται με 
γεγονότα που πολλοί αναγνώστες 
βίωσαν ή και θυμούνται με έντονο 
συναισθηματισμό. Αυτό από μόνο 
του αποτελεί τεράστια δυσκολία,

επειδή οι αναμνήσεις, ο υποκειμε
νισμός, ο πολιτικός προσανατολι
σμός και οι κομματικές κατευθύν
σεις ορισμένων εκ των αναγνωστών 
καθιστούν την αντικειμενικότητα 
εγχείρημα που μπορεί να αμφισβη
τηθεί. Επίσης, για την ανάγνωση 
του συγκεκριμένου ελλοχεύει μία 
ακόμα δυσκολία. Πολλοί θεωρούν 
ότι το σύγχρονο πολίτευμα της Ελ
λάδας και η εν γένει δημοκρατία 
και ελευθερία που επικρατεί στη 
χώρα είναι κάτι το δεδομένο. Μέ:γα 
λάθος - διότι και η δημοκρατία, και 
οι ελευθερίες, και η Ευρώπη κατα
κτήθηκαν κυριολεκτικά με αίμα και 
με πολύ κόπο. Αυτό ακριβώς, ότι 
τίποτα δεν χαρίστηκε ούτε είναι 
αμετάβλητο, αλλά χρειάζεται διαρ
κής αγώνας για τη διατήρησή του, 
έρχεται να επισημάνει το βιβλίο 
αυτό.

Η δημοκρατία, η ελευθερία, η 
κοινωνική ισορροπία και συνο
χή, καθώς και η επικράτηση των 
ψυχραιμότερων φωνών δεν είναι 
αυτονόητα. Μέσα από τις σελίδες 
του βιβλίου για τη Μεταπολίτευση 
ξεδιπλώνεται αυτό που στη σύγ
χρονη εποχή θεωρείται κεκτημένο, 
ενώ τότε ήταν υπό διακύβευση.

ΤΟ ΔΥΣΚΟΛΟ 1974
Η σπουδαιότητα αυτού του βιβλί
ου είναι ότι επιστημονικά έρχεται 
να υπενθυμίσει τη σημασία του 
1974 στις μετέπειτα εξελίξεις και 
γιατί οι επιλογές της μετάβασης 
στη δημοκρατία δεν είναι πρέπον

να είναι παραγκωνισμένες, ξεχα
σμένες και μερικώς υποτιμημένες. 
Τους δώδεκα εκείνους πρώτους 
μήνες τέθηκαν οι προϋποθέσεις για 
τη σύγχρονη πολιτική, θεσμική και 
κοινωνική ανάπλαση της χώρας. 
Μέσα από τη μελέτη αυτού του 
βιβλίου, ο αναγνώστης διαπιστώνει 
ότι κάθε άλλο παρά εύκολη ήταν η 
μετάβαση, αφενός επειδή τα ερεί
σματα της χούντας ήταν ακόμα 
ισχυρά, εφετέρου επειδή πολύ σύ
ντομα αναβίωσαν οι ιδεοληπτικές 
κοινωνικές αγκυλώσεις της μετα
πολεμικής περιόδου.

Ο ρέων λόγος των δύο συγγρα
φέων, η επιστημονικά τεκμηριω
μένη ανάλυσή τους, η επιτυχώς 
νοηματική διάρθρωση του βιβλίου 
και η κάλυψη όλων των σπουδαιό
τερων γεγονότων της εποχής επι
τυγχάνουν με εύληπτο τρόπο την 
αποκαθήλωση όσων στρεβλών και 
λάίκιστικών αντιλήψεων επίπλαστα 
επικράτησαν τα επόμενα χρόνια 
από τους τυχοδιώκτες της εγχώριας 
πολιτικής σκηνής. Μέσω του βιβλί
ου αυτού επιτυγχάνεται μια ολοκλη
ρωμένη αποτίμηση του έργου που 
σημειώθηκε τα χρόνια της Μετα
πολίτευσης, δίχως αυτό να σημαίνει 
ότι ολοκληρώθηκε η πορεία εκσυγ
χρονισμού του ελληνικού κράτους. 
Τουναντίον, όπως χαρακτηριστικά 
καταλήγουν οι συγγραφείς, τα γεγο
νότα εκείνης της περιόδου πρέπει 
να αποτελέσουν τον βατήρα της με- 
τα-μεταπολιτευτικής γενιάς για την 
ακόμα περαιτέρω πρόοδο της χώ
ρας και τη θωράκιση των θεσμών. II
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